



今年春节， 你打算去哪边过



现象:异省夫妻最怕过年

■记者 郭蓉

过年本是一件开心的事,可每到过年,总有不少夫妻反倒难以开心。原因就是到底去哪边过年,让人实在犯难。近两年来,新婚夫妻因为回谁家过年意见不合而离婚的事屡有发生,更是为独生子女占大多数的80后夫妻敲响警钟。

去哪边过年,看似简单的选择题背后,有儿女的孝心、父母的思念甚至亲友的舆论,答案于是也变得复杂起来。



现象:同省夫妻也难选择

其实不光异省夫妻怕过年,一些本地夫妻对过年也有着同样的恐惧。

何女士和丈夫一个家在咸安,一个家在崇阳。以往过年,他们每边都会住上两天,倒也不觉麻烦。去年10月,他们有了宝宝,过年时天冷人多,带着不满周岁的宝宝坐车奔波,他们都担心孩子经不起这样的折腾。于是,他们决定只去一家。在何女士看来,过年回娘家是理所当然的事,可没想到丈夫的看法完全相反。何女士的丈夫称,老婆坐月子时,是丈母娘过来照顾的,一起待了几个月时间,那么过年当然应该去他家。何女士很郁闷地说:“这也能算理由吗?我妈过来照顾我,忙里忙外为他分担了多少事情,他反倒觉得我妈占了多大

在咸宁过年。一想到这么多年来,他头一次不能和父母一起吃年夜饭,他就有点郁闷。

同样的问题,在姚芳和丈夫之间同样存在。姚芳是江西人,她的丈夫是重庆人,因为路途遥远,去哪一边都很难兼顾另一边。在争吵无果后,两人赌气哪边都不去了。姚芳说:“自从嫁给他后,家里的事情基本上都听他安排,难道过年的事就不能听我一次?我父母把我养这么大,最后成了他家的人,一年才有机会见这么一次,这个要求难道很过分吗?”

在记者调查的多对异省夫妻中,绝大多数对于去哪边过年都存在争议,哪怕平时感情再好,一谈到过年去谁家都会非常纠结。

便宜似的。我妈当时操了那么多心,难道过年不该去陪陪她作为回报吗?”

沈先生是一个比较内向的人,偏偏妻子生在一个亲戚众多的大家庭,每到过年上岳父家,面对那一屋子叔伯姑姨,都让他有种穷于应付的感觉。所以他想了一个办法,从今年起每年只去一家,两边轮着来,既显公平,也能让他少承受一点心理压力。可沈先生的妻子坚决反对,理由是两家离得这么近,过年这么重要的节日却不上门拜年,长辈和亲戚们会怎么看?“一年忙到头,好不容易有个长假,真想能待在自己家清静几天。我现在还在尽力做妻子的思想工作,希望她能理解我的苦衷。”沈先生叹着气说。

父母:一切以家庭和睦为重

对于儿女长期在外的父母来说,那无法阻隔的牵挂是永远不变的。那么,当儿女与伴侣因为去哪边过年发生矛盾,父母们又是怎么想的?

今年64岁的钱大妈有两个女儿,都嫁到了外地,每到除夕邻居家儿孙满堂其乐融融的时候,她和老伴都会十分失落。因为大多数时候,女儿们都没办法回来陪她和老伴过年。不过大年初一接到女儿一家打来的拜年电话时,钱大妈仍然会十分高兴。她说:“我和老伴早就看开了,女儿女婿能来最好,不能来,能记得我们两个老人也一样,有那份心就行了。毕竟女儿嫁出去,就是人家的人了,和婆家关系处得融洽些,也能让我们老俩口少操点心。家和万事兴嘛。”

家住茶花路的张大伯是街坊公认的“暴脾气”,在家里是说一不二的一家之主。几年前,他在外打工的儿子落户广东,娶了当地的一位姑娘。可儿子结婚的第二年,打电话回来要留在妻子家过年,气得他把儿子臭骂了一顿,命令他无论如何都得回家参加新年祭扫。没想到不久后,张大伯的儿子打来电话,声称要和妻子离婚,因为他们就回家过年的事闹翻了。这下让张大伯吃了一惊,左思右想,最终没再强迫儿子回家。张大伯说:“其实广东人的规矩比我们还多,将心比心,我们在遵循自己传统的同时,也应该尊重亲家的传统。这几年儿子儿媳都是两边轮流过年,也不必再为这事吵架了,这样挺好。”

网友:办法总比问题多

每到春节前夕,网上都会有很多关于去哪边过年的求助。热心的网友们会根据自身经验,为求助者指点迷津。总结起来,可以大致分为以下几类。

【轮换型】网友“happy”:手心手背都是肉,只倒向某一边的方式是不可取的。这事还得夫妻双方协商好,一年回娘家,一年回婆家,这堪称最公平的方式。除了极端个例,一般双方父母都能接受。

【赶场型】网友“举重若轻”:如果两家距离不是很远的话,夫妻俩还是辛苦一点,如果除夕夜在这家吃饭,年初一就可以到另一家拜年,皆大欢喜嘛。

【合伙型】网友“一夫当官”:老人都喜欢热闹,不妨把双方父母聚在一起,过个真正的团圆年。如果条件允许,这绝对可算两全其美的办法。当然有一个前提,两边的父母不能是话不投机半句多的类型,否则可能会起反效果。

【单飞型】网友“善良的人类”:如果每年都为回谁家过年争吵一次,感情基础差一点的话很快就吵没了。所以,不如各回各家,各找各妈。当然,这个办法实属无奈之举,因为这样一来就让春节的喜庆气氛大打折扣了,也不利于两家的情感沟通,但总比每次吵闹要好得多。

专家:生活有舍才有得

温泉灵悉心理咨询中心咨询师卢会醒认为,春节是团圆的节日,和哪边的父母一起过,是困扰着不少年轻夫妻的问题。因为到谁家去过春节协商未果而离婚的例子,网上早有报道。可以理解的是,很多年轻夫妇,一年到头都不在家,想利用这个机会和自己的父母团聚一下,尽尽孝心无可厚非。但春节只有一个,如果谁都不想错过这个向自己父母尽孝心的机会,矛盾注定就会产生。

因而,对于去哪边过春节的问题,首先是年轻人要商量好,彼此谅解和妥协,取得一致意见,然后再去做双方父母的工作。其实父母也是能够理解的,毕竟,儿女的幸福也是他们乐见其成的。最常见的办法是轮流过去,今年婆婆家,明年岳父家,要是双方能接受倒也公平,这也是当前很多家庭采用的办法。其次,如果条件允许的话双方家长合一起,把双方的父母都接到自己家来过年,全家大团圆。当然,条件更好的话也可以考虑全家到第三地去过年,如旅游目的地等;或者去三个家庭中的任何一个家庭。

随着社会的发展,像过年等传统观念也需要与时俱进,寻求更多新意。如今双独家庭越来越多,为了亲情,为了大家的快乐,为了长辈们享受天伦之乐的愿望,家庭成员应该从家庭大局出发,多一些尊重和妥协,多一些协商和谅解,创新更多问题解决办法,才能让家庭更稳定、生活更和谐。

